

LUCHAR ES VIVIR

CULTURA Y CIVILIZACIÓN
Gerente.—Adán Alonso de Armiño.

LIBERTAD Y PROGRESO

EXISTO ANTISORIANO

El caciquismo ecista, imperante en toda la provincia de Soria durante más de veinte años, ha producido efectos desastrosos, que de una manera lenta, pero eficaz han dejado sumida a esta región en el mayor atraso, matando los impulsos altruistas de los ciudadanos trabajadores, que, con su esfuerzo, no sólo perseguían su bienestar, sino el de todos sus convecinos.

Pero unos cuantos logreiros de la política, burgueses sin dios y sin patria, colocándose bajo el mando inmediato del cacique máximo de la provincia, ahogaron los nobles estímulos y las iniciativas desinteresadas de las personas honradas.

Así se constituyó el tinglado político de la provincia de Soria, montando una máquina electoral y electorera, que con la opresión de los oligarcas, había de convertir a un pueblo libre en esclavo de su Amo y Señor.

Voces aisladas clamaron en el desierto, sin ser oídas, mientras los indignos capitalistas, defendiendo la política de su soberbio adalid, ataban de pies y manos al pueblo, coartándole en el ejercicio de sus derechos, obligándole a votar por quien ellos le ordenaban, amenazándole si no, con la exacción de impuestos indebidos o exigiéndoles el pago de deudas, contraídas por necesidad, y mala fé de los acreedores.

Ocurrió de esta manera que en vez de ser el representante en Cortes un mandatario del pueblo, y éste el árbitro de sus destinos, fué aquél el dueño absoluto de la provincia y ésta la servidora y sustentadora de las concupiscencias de su señor.

Dudan muchos, de buena fé, que sea una realidad la praterición y el abandono en que el Vizconde ha tenido a la provincia de Soria, hasta que hechos recientes les demuestran de una manera palmaria que el Diputado por Soria no sólo nose ha preocupado de

su distrito, sino que, por atender con preferencia a sus bienes propios, ha perjudicado los desus electores. Descaradamente se muestra contrario al ferrocarril directo, con razones que a nadie convencen, porque en el fondo no son otras que el perjuicio que se irrogaría a otras campañas, especialmente la de Madrid, Zaragoza y Alicante, la del Norte, y la de Torralba a Soria, cuyos intereses conviene al Vizconde defender más que los de su distrito.

Todavía hay malos sorianos que le defienden, a pesar de esto, y otros tan duros de mollera que no comprenden la actuación de Eza, amparando al capitalismo, como todo el partido conservador, contra el progreso del pueblo.

La lucha perpetua entre el capital y el trabajo se ve en este asunto, claramente, sin que pueda convecernos el patriotismo que a todas horas sacan a relucir los tiranos capitalistas, pues estamos en el secreto de que para ellos no hay más patriotismo que su negocio.

Tampoco se deduzca de lo dicho que atribuyamos únicamente al partido conservador (aunque ésta sea su misión principal) el papel de proteger a la clase capitalista; dentro del régimen burgués, especialmente del monárquico, los partidos turnantes en el poder representan al capital y le defienden contra el obrero, al cual acribillan.

Pero en esta desgraciada Soria las demasías cometidas por sus oligarcas colman ya la medida más amplia, y va siendo hora de exigir cuentas a los causantes del malestar soriano.

Recapaciten los ecistas pertinaces en la responsabilidad que contraen ante sus convecinos, al seguir perteneciendo al partido que acaudilla el Vizconde; sobre todo, después de haberse declarado dicho señor contrario al proyecto del ferrocarril directo, y, por ende, a los intereses de Soria. Por bien de nuestra provincia, pocos son ya los que públicamente están al lado de Marichalar en este pleiteo del ferrocarril. A lo sumo se dice que está equivocado, pero na-

die tiene la desvergüenza de colocarse en situación de defender al de Eza.

Resultado de no obrar según los mandatos del deber, sino según los egoismos de cada uno, es el que se produzcan choques de unos individuos con otros, de unos con otros distritos, que sobre ser estériles a nada conducen.

Ya sabemos que ésa es la doctrina de muchos catones a la moderna y de todos los negociantes; así se explica que algunos acompañantes de la Comisión justifiquen, y hasta encuentren bien y plausible, que cada diputado arrieme el ascua a la sardina de su distrito y que los ciudadanos de éstos no atiendan a otras razones que a su conveniencia y provecho para influir y determinar por qué punto ha de pasar el ferrocarril.

No, señores que os preciáis de cristianos; ese proceder ni es culto, ni moral, ni humano. Así no pueden proceder los que se precian de seres conscientes.

El ferrocarril, si ha de ser directo, deberá pasar por la línea que sea más corta entre los dos puntos que se trace.

Debe atenderse al bien social, y sacrificar el bien individual por el colectivo,

Soria, siempre tendrá como argumento fundamental a su favor (según elocuentemente advirtió el Sr. Abad de la Colegiata), que sin haber influido lo mas mínimo, la línea del primitivo proyecto del Sr. Echarte, pasa por la capital soriana, por razones geográficas, topográficas y científicas, puesto que a ellas se atendió en la formación del proyecto.

No deben, por tanto, los distritos luchar unos contra otros, y dar el espectáculo público de que proceden por egoismo repugnantes.

Si se demuestra que no debe pasar por la capital y si por otro sitio, digas, pero con razones, no con imposiciones, y si demuestran que el Sr. Echarte se equivocó y se seguiría gran perjuicio en realizar su proyecto, modifíquese éste; pero mientras tanto laborem todos porque el ferrocarril

directo se haga cuanto antes, oponiéndonos y combatiendo a los que sean un obstáculo, exigiendo virilmente la renuncia a quien, siendo representante de Soria, está completamente contra sus deseos y así probaremos que somos buenos sorianos y mejores patriotas.

A. A. DE A.

Resignación ejemplar.

Paga Soria al Estado gran tributo de sangre y de dinero, resignada, así la guerra diezme su mesnada y el Fisco la aniquile en absoluto.

Y, sin embargo, el gobernante astuto, el dispendio valúa en poco o nada y aun viéndola abatida y desangrada, de amor y abnegación le niega el fruto.

A la vez, sus hermanas, con notoria fruición lo que es de ella se disputan sin pensar en rendirla estrecha cuenta.

Saben bien que de audaces es la gloria mundana, que por nobles no disfrutaban los hijos de la hispana Cenicienta.

VICTOR.

El Sr. Lachica, el cacique Granadino echado a palos de Andalucía se ha pasado al partido de Dato. En este partido milita también el Vizconde de Eza.

DESDE MADRID

Cartas al Gobernador.

Compañero mío: A las mientes me han venido, en este mi segundo miércoles blanco, algunos de los discretos consejos que Don Quijote—hidalgo manchego al que por razones de profesión tan bien conocemos entrambos—daba a su escudero Sancho. «Lo segundo, rezaba uno de sus consejos, has de poner los hojos en quien eres, procurando conocerte a ti mismo, que es el más difícil conocimiento que puede imaginarse. Del conocerte saldrá el no hincharte, como la rana que quiso igualarse con el buey» ¡A cuantos aun no siendo gobernadores, cuadra en Soria la sabia advertencia! Desde este Madrid de nuestros pecados—si, de nuestros pecados, Sr. Plaza—advierde como mugen bueyes en tierra de Soria, debiendo croar como ranas; pero, ¡raro imperativo de la realidad!, aunque pretenden provocar el espejismo, tal que aquel obispo ante Atila y sus bárbaros, de que trotan por verdes praderías y vergeles, viven-seberanos de infecta charca.

¡Cuan grave mal se sigue de que los pigmeos, para prevalecer, crean liliptienses a quienes les rodean! Lo mismo si se trata de improvisados e hidrópicos rectores de los negocios públicos, que de los que montan un fielato espiritual frente a la representación auténtica de la autoridad constituida. Pero veo, compañero mío, que no me curo del mal de divagar y voy hurtándome al

objetivo que me he propuesto para estas noches de febrerillo el corto, que, con sus malos humores, me tiene recluido, y bloqueado por el agua y el viento fríos. Como iba diciendo, a las mientes me han venido consejos del hidalgo manchego, y, el segundo, es este: «Cuando te sucediese juzgar algún pleito de algún tu enemigo, aparta las mientes de tu injuria, y ponlas en la verdad del caso».

¿Qué misteriosa asociación de ideas, ha pedido repiquetear en las celdillas donde guardo almacenados mis recuerdos, hasta que dió con aquellas prudentes palabras de Don Quijote a Sancho antes de que este fuera a tomar posesión de su insula?

«Cuando te sucediere juzgar algún pleito de algún tu enemigo, aparta las mientes de tu injuria, y ponlas en la verdad del caso». Sabia advertencia! Si la hubieran tenido presente cuantos fallaron pleitos, Maura habria evitado su frase: «la llave de la justicia se ha convertido en ganzúa». Claro que Maura, no es quien puede tirar la primera piedra en el templo donde Themis nos espera equánime—con la ecuanimidad del mármol—e implacable, provista de la tajante espada y la equilibrada balanza... ¡Y dale con mi afán de enredarme en digresiones! ¿Adónde iba yo a parar cuando salí lanzado por las rutas del discurso desde el precioso consejo que diera a Sancho don Quijote?... ¡Ah, sí! Si usted y yo, compañero mio, rendimos la pleitesia deb.da al claro razonar del hidalgo manchego, ¿qué no pensaríamos de quien no teniendo que fallar, se entromete como juez, y, además pone las mientes en su injuria y no en la verdad del pleito? Nos parecería acción vituperable y nefanda, y digno el autor de que le apaleasen yangüeses, pues, ni el honor de medir sus armas con el caballero de la Blanca Luna, en un juicio de Dios, podría discernirse.

Seguramente estamos de acuerdo, pues, por su parte, le obliga la rectitud con que procura proceder. Pero ya sabe usted compañero mio, aquello de la mujer del César. Además de ser recto, hay que parecerlo, para evitar que saquen astillas y hagan hogueras malas lenguas; y yo sé de algún sucedido, en el cual encuentra asidero contra usted la maledicencia. En cuanto lo conocí, formulé mi mas enérgica protesta.

Se le suponía a usted—¡horror me dá el recordarlo!—acechando las ausencias de un digno profesor, (el Sr. Alonso de Armiño), enviando emisarios cotidianamente a la Normal de Maestros para acreditar que faltaba el profesor a su aula, sin preocuparse en si estaba enfermo, y preparando una celda, para caer con todo el rigor de la ley—una ley que los gobernadores no tienen que interpretar—sobre su presunta víctima. Se decía más: que su plan de asedio lo inspiraba el ser republicano el Sr. Armiño y usted monárquico, y que aquél había levantado corrientes de opinión contra el propósito de que le regalasen a usted un bastón con borlas o un album con firmas. ¡Mil firmas y mil bastones habria yo dado, porque a un compañero mio, no se le calumniase tan despiadadamente. Yo bien sé que usted tiene presentes los consejos que Sancho recibiera de D. Quijote. «Has de poner los ojos en quien eres, procurando conocerte a tí mismo, del concierto saldrá el, no hincharte, como la rana que quiso igualarse con el buey».

Y el otro: «Cuando te sucediere juzgar algún pleito de algún tu enemigo, aparta las mientes de tu injuria, y ponlas en la verdad del caso».

Y con la tranquilidad de que le asiste ese conocimiento y a él ajusta su conducta, firmo, rubrico y cierro esta carta, dispueste a dormir como un justó.

B. ARTIGAS ARPÓN.

Marzo 1919.

Decálogo electoral.

En cuanto se apruebe la Ley con cediendo voto a las mujeres, para ser Concejal o Diputado será condición indispensable, ostentar el siguiente Decálogo.

- 1.º Ser guapomozo o viudo, pues los casados no obtendrán sufragios.
- 2.º Hacer juramento de casarse con la electora más guapa que haya.
- 3.º Guardar toda clase de respetos a las señoras que en lo sucesivo mandarán a capricho del marido (en la actualidad hay pueblos que ya están gobernados por mujeres).
- 4.º Honrar a las suegras porque sino morderán.
- 5.º Dejarse azotar cuando la señora lo mande.
- 6.º Resistir con fuerza el empuje de las electoras pues todas querrán a un tiempo introducir el voto en las urnas; y.... para eso se necesita fuerza.
- 7.º Tener cuenta corriente con varios Bancos aunque el dinero proceda de la usura.
- 8.º Llevar una mordaza en la boca y el biberón, para el niño, en el bolsillo, so pena de aguantar los carretes de la señora que volarán por la cabeza del marido.
- 9.º Consentir que la señora tenga un primo que la visite en las habitaciones interiores mientras el marido enciende el brasero; y
- 10.º Ir a los hoteles a pagar el gasto de la señora y el primo y después pegarse un tiro por siervo.

FR. ESCOBA.

CUADRO DE MERIZO

Según la lista que en su carpeta lleva el concejal honorario.

Señores concejales, que NO asistieron a la última sesión.

- D. Isidro Ramírez.
- D. Federico Ortega.
- D. Tiburcio Carrillo.
- D. Guillermo Benito.
- D. José Roperó.

CRONICA DE BARCELONA

Amado Teótimo: Me preguntas en tu carta si es cierto que una cupletista fué durante algún tiempo el emblema de la nacionalidad; si es cierto que un lacito puesto en la solapa, resultaba más pecaminoso que desvalijar media docena de tahonas; si es cierto que la autonomía ..

¡Bueno; ¡Bueno! ¡Bueno! Para cupletistas, para lacitos y para autonomías estamos.

¡Pero es que ignoras todavía que aquí, en esta an Barcelona de mis pecados; nos movemos, vivimos y respiramos sobre un volcán!

Un buen día los empleados de oficina de una compañía de electricidad que se titula «La Canadiense», reclamaron a la Dirección aumento de retribución, porque según afirmaban aquellos grandísimos ambiciosos; con la enorme cantidad de ciento y ciento veinticinco pesetas mensuales no podrán vivir.

La Compañía, disponiendo como disponía de abundantísima primera materia oficinesca, puesto que había millares de famélicos dispuestos a vender su esfuerzo y trabajo por un panecillo, contestó que no le daba la gana de acceder a su demanda.

Entonces aquellos infelices, que en su desbordada imaginación habían llegado a creer que la revisión de valores sociales que en estos momentos conmueve al mundo entero, debiera también llegarles a ellos; pretendieron transformar la asociación

insípida y anodina de socorros mútuos que tenían constituida, por una asociación de resistencia.

¿Asociación, defensa, resistencia has dicho? Pues a la calle. Y entonces se planteó el problema en términos que todavía no han sido solucionados. Los empleados renunciaron a la petición de mayor salario y pidieron el reconocimiento de la nueva asociación.

La compañía se negó, y entonces uno de los sindicatos obreros barceloneses se dedicó a asociar a todo el personal de La Canadiense, tanto empleados de oficinas, como obreros manuales.

Supongo que a estas fechas están sindicados hasta los porteros, apesar de sus libreas.

Constituido el Sindicato único de luz y agua, ocurrió un incidente que vino a agravar el conflicto.

Un empleado afecto a la compañía, murió asesinado.

¿Quién mató a Meco y por qué lo mataron? No se sabe.

Lo que sí hemos podido leer todos los habitantes de esta gran urbe en los periódicos, en las esquinas y en todas partes; es que la Compañía ofrece diez mil pesetas, al que suministre algún dato o indicio por los que llegue a averiguarse quien o quienes fueron los autores.

Apesar de lo verdaderamente sugestivo que resulta en estos tiempos la apropiación de esas diez mil beatas ofrecidas, el suceso «continúa envuelto en el más impenetrable de los misterios.»

Y sucedió, lo que necesariamente tenía que suceder.

El sindicato único circuló las órdenes oportunas para que en un día y hora determinadas, quedasen paralizados los servicios de la luz y fuerza motriz.

Y cuando más tranquilamente vivíamos, y millares de barceloneses cómodamente en los tranvías se hacían la grata ilusión de llegar a su destino, se vieron sorprendidos por una completa y absoluta paralización.

¿Qué ocurre? ¿Qué pasa? ¿Que sucede? Nada; que no hay fuerza, que no hay energía, que no hay potencia; y que cada quisque in peditibus andando; puede largar donde le convenga.

Los empleados de tranvías (cuya sindicación se ha llevado también a efecto, cosa que nunca había podido conseguirse) abandonaron olímpicamente los coches; y allí, en todo el perímetro de Barcelona, quedaron 1400 tranvías obstruccionando las vías.

Y vino la noche ¡noche oscura vive el cielo!, hasta tal punto, que los desgraciados transeúntes que andabamos por las calles, afinábamos el oído para no tropezarnos los unos con los otros; lo cual no impedía que nos diéramos de bruces con aquellos armatostes de tranvías, que en la casi completa oscuridad reinante, aparecían con las proporciones de animales fantásticos y apocalípticos.

Los seres privilegiados que en aquellos momentos andábamos por las calles, vimos con asombro un espectáculo verdaderamente extraordinario.

Vimos a la policía, a los municipales y a los urbanos, actuar de reverberos lumínicos; pues se colocaron estratégicamente por las calles con hachas de tea encendidas.

Es probablemente la vez única que he visto a tan apreciables sujetos, hacer algo de provecho.

Y aprovecho la oportunidad para reivindicar el buen nombre de este pueblo barcelones tan calumniado.

¿Querrás creer que apesar de haber reinado durante varias noches una casi completa oscuridad por la falta de alumbrado, no ha habido que lamentar ni un atraco a las personas, ni un cristal roto en ese crecido número de abandonados tranvías?

¿Querrás creer que ni siquiera hubo un descabezado, que tomase como blanco de su puntería a esos reverberos humanos en forma de esa tan odiada policía?

Como lo que me resta que contar-te va para largo y te supongo muy atareado por la realización del ferrocarril Directo pasando por Soria; lo que no conseguireis si no descabezais... políticamente á media docena de caciques: se despide y te desea salud y República social tu amigo.

JULIO ABAD

Barcelona marzo 1919.

Parece que, por fin, el pan no se suba. ¡Bien, por Brieval! Esta vez hay que alabarle, así como al Gobernador que facilitará trigo una peseta más barato, para que los harineros la rebajen.

CHIRIGOTAS

POR LOS PUEBLOS

Provistos de gasolina, con una buena bocina en un auto de primera cruzamos la capital... varios amigos del arte que en lugar de ir a otra parte, a un pueblo cercano fuimos un martes de carnaval...

Quando al pueblo al fin llegamos,

una murga les cantamos, mientras los mozos la jota tocaban con la acordeón... los muchachos se reían, los viejos nos aplaudían y nos daban vino en bota porque allí no usan porrón...

Les dijimos que el Vizconde de los sorianos se esconde cuando con mucha justicia se le pide una estación... y las viejas sollozaban mientras los hombres gritaban prometiendo no votarle cuando haya nueva elección...

Quando subimos al coche antes de hacerse de noche, las mozas nos despedían enseñando su pañuelo... y todas eran muy bellas lo mismo que las estrellas que brillantes se veían en el azulado cielo...

SORIANILLO

Garray-invierno-1919.

El desgobierno de España.

Romanones, sin encomendarse a Dios ni al Diablo, cierra el Parlamento español, por que le es imposible gobernar a la luz del día con el régimen monárquico, desquiciado, hasta serie de todo punto imposible hacer frente a los problemas sociales y económicos que se plantean. Y téngase presente que dentro de la Monarquía, el Conde de Romanones, es el único que en las actuales circunstancias puede ser soportado por la nación.

Quando más falta hacia que el Parlamento funcionase para dar solución a los graves conflictos que se plantean, el político de las izquierdas monárquicas cierra las Cortes, y hasta se muestra dispuesto a marcharse.

su casa por considerarse impotente para resolver ese «maremagnum».

Entregar el Poder al Partido conservador, en los momentos actuales, sería provocar más que la revolución, la anarquía.

Y conste que no lo decimos porque siga de gobernador de Soria el calamitoso García, no; es que creemos firmemente que los partidos derechistas españoles, con su organización actual, están llamados a desaparecer o a transformarse en otros, más ajustados a las exigencias, creadas después del conflicto europeo.

Con mucha razón señalaba el Sr. Lerroux (en la interesantísima entrevista que con él sostuvieron los Sres. Artigas, Aparicio y Armijo) los males que se seguirían por no haber implantado a tiempo una República democrática, que hubiese llevado en su organización y en sus procedimientos las soluciones de los problemas pendientes.

Un esfuerzo supremo, acaso pueda servir para aplicar el remedio a tanto mal.

La Patria no tiene otra salvación que la República, y la República tiene como adalid insustituible al jefe de los Radicales, D. Alejandro Lerroux.

O la República o la anarquía terrorista y el bolcheviquismo desenfrenado: ésta es la disyuntiva que deberemos tener presente y entre cuyos términos deberemos elegir.

Confíemos en el Directorio de Federación republicana, que es el único capacitado para realizar el cambio de régimen a España. La Monarquía no puede subsistir por más tiempo.

Si algún vecino de Soria quiere ser Alcalde de este Ayuntamiento, que se presente cuanto antes, (porque no hay Concejal capaz de serlo ni que se atreva); y se le gratificará.

El manifiesto federal.

Los federales siguen criticando la actuación de los demás republicanos; pero, sin indicar un camino que debamos emprender para llegar al triunfo próximo.

Su labor es, por consiguiente negativa, y si no impiden que otros hagan, ellos ni hacen ni ayudan a los demás.

Hablamos de algunos federales, pues de otros que conocemos, de sobra nos consta que, dentro y fuera de la organización, a la cual imprime impulso el Directorio republicano, están dispuestos a sacrificarse por el Ideal, y trabajan sin descanso por el triunfo de nuestra causa.

A todos nos consta los esfuerzos realizados por el Directorio de Federación republicana, para aprovechar las circunstancias o implantar el nuevo régimen.

Causas no imputables a su voluntad lo han impedido, pero estemos seguros que, con la ayuda de todos, lograremos pronto nuestro fin.

Que nadie esterbe la actuación del Directorio, y los que se precien de buenos republicanos, abandonen y olviden rencillas insignificantes y aprestense a luchar para sacrificarse por las ideas.

EN EL ATENEO

D. MATEO RIOJA

En la segunda conferencia dada por D. Mateo Rioja, en el Círculo de Numancia, desarrolló el concepto de «sensación», estudió las leyes psicológicas, y las reacciones psicromométricas de las sensaciones.

Después de verificar un resumen de la conferencia anterior, define la sensación como fenómeno de conocimientos, por el cual conocemos las cosas singulares y concretas y las mismas afecciones del sujeto impre-

sionado por la acción de los sentidos (sensuum, actio) en el sujeto que siente.

La sensación en su esencia es de naturaleza inmaterial; de aquí la dificultad que ha de haber para determinar de una manera cuantitativa, las relaciones entre la impresión orgánica (de orden material) y la sensación (de naturaleza anímica). La ley Weter-Fechner, según la cual la sensación es igual al logaritmo del estímulo, no es ni mucho menos expresión de una verdad científica.

Indudablemente ha de existir una relación entre la sensación y el estímulo, pero esa relación no puede expresarse cuantitativamente, porque las operaciones del espíritu no pueden sujetarse a una medida material.

Expuso el ilustre conferenciante con su peculiar maestría y claridad los elementos de la sensación: la cualidad, la intensidad y el tono afectivo.

Por la cualidad se diferencian unas sensaciones de otras; el color rojo, del blanco, por ejemplo; por la intensidad se percibe una sensación más o menos fuerte, los diferentes grados de «rojo» o de «blanco», si se trata del color.

Por el tono afectivo, experimentamos un agrado o desagrado, (según algunos, a veces, una indiferencia), una afección, en suma, placentera o dolorosa.

Rechaza la teoría de Wundt, que modifica la ley Weter-Fechner, combatiéndola y trayendo en los mismos defectos que trata de subsanar.

Dijo como existía un abismo entre el conocimiento sensible y la irritableidad de las plantas así como entre la sensación y el conocimiento intelectual.

Establece como necesarias las especies sensibles de los escolásticos, especies que son a modo de imágenes inmateriales de un mundo material, siendo la inteligencia, como dijo el Doctor Angélico «quodam participatio luminis increata».

Refuta la concepción mecanicista de Spencer y termina recordando la concepción del microcosmos frente al macrocosmos, de que hablaba Platón.

Nuestro querido y respetable amigo D. Mateo Rioja fué muy aplaudido y felicitado.

CARLOS CASERO

El Capitán Casero, un republicano integro, que se sublevó por la República, en el movimiento de Villacampa, ha fallecido a fines del pasado mes, siendo su muerte muy sentida, especialmente entre los republicanos que recuerdan con alegría y entusiasmo el esfuerzo realizado por la reinstauración de la República.

Van desapareciendo de todos los partidos las figuras honradas y significativas, y los huecos que dejan no se llenan por personalidades de su valor.

El Partido republicano español se honra glorificando a sus héroes; por eso el sentimiento que nos ha producido la muerte del Capitán Casero, ha sido muy profundo.

Imitemos a los que se supieron sacrificar por defender sus santos ideales, honrando de ese modo su memoria.

¿Congua según «El Porvenir» los manifestantes del consabido jueves eran unos párvulos?

En otra ocasión ya les diremos que pasan por la redacción de ese periódico y se convencerá de que tales párvulos eran de 25 a 60 años de edad.

¿RECTIFICA EL VIZCONDE?

Según rumores el soberbio D. Luis Marichalar y Monreal, quiere reafirmar su actitud, respecto al ferrocarril directo.

Y si es así decimos: que si antes nos parecía mal, ahora nos parece peor.

Porque del enemigo leal y franco, podremos defendernos, pero el encubierto e hipócrata es temible.

El Señor, con su pedantesco orgullo, trataba a puntapiés a sus secuaces, y los sigue tratando.

El Amo es superior a su indigna rehua, y lo simpático en él, precisamente es el desprecio con que trata a su mesnada.

El Vizconde en conversaciones particulares (él mismo dijo, en la entrevista con la Comisión, que pudo ocurrir) ha manifestado ser resueltamente contrario al ferrocarril directo; y cuando se habla particularmente es cuando espontáneamente se dice lo verdad, libre de trabas oficiales.

En el discurso que endilgó a los comisionados, buscó atenuaciones y subterfugios para encubrir la verdad, que en el fondo sostuvo descaradamente, contra la opinión de sus electores y el bien de su distrito.

Una rectificación ahora, del de Eza, empeoraría su situación y le acreditaría de timorato.

Mal concepto tenemos de Marichalar, pero no llega a tanto, como para suponerle capaz de una rectificación que acabaría de desaceritarle.

EUGENIO NOEL

Desde anteaer se encuentra entre nosotros Eugenio Noel.

El formidable escritor que sufrió persecuciones por sus valientes campañas al comenzar la guerra de Marruecos, lleva ya ocho años recorriendo España en viaje de propaganda cultural, dando conferencias hasta en los últimos villorrios, con el fin de sacudir el marasmo de los pueblos pequeños fijos tan solo en la vorágine de Madrid.

Noel, es un espíritu fuerte; su campaña actual que pedría titularse campaña pro-raza, lo demuestra cumplidamente.

Cuando todos los plumíferos se ocupaban del problema de Marruecos y de la Guerra de África, sin saber ni lo que era el problema ni lo que era la Guerra, Noel, dió el ejemplo, y él que se había librado del servicio militar, sentó plaza como voluntario, y fué al campo de batalla. Así estudió el problema marroquí, como así estudia el problema español: recorriendo en peregrinación espiritual los campos y las ciudades de esta España que hoy empieza a resurgir.

Noel, es además de luchador un artista exquisito y un temperamento refinado: de todos es conocida su enorme cultura musical y literaria, y en su labor copiosa de hombre verdaderamente trabajador pocos habrá que desconozcan alguna obra suya.

Noel, el periodista batallador, el artista exquisito, el hombre culto, se halla entre nosotros con el propósito de Almafuerte «de sembrar abecedario donde mismo se siembran los trigales». A sus conferencias, estamos seguros de que habrá de asistir todo Soria.

De estas conferencias, una habrá de darse en el Casino de Numancia para lo cual se han puesto a la disposición del batallador periodista y pensador sus salones. Otras dos se organizarán en los Círculos de la Amistad y Mercantil, y por último, cerrará el ciclo una magna conferencia en el Teatro Principal, que será pública.

Sea bienvenido a la vieja Ciudad Castellana el sembrador de ideales.

DEL CARNAVAL

(Comparsa sorianilla)

Aburrido hubiera resultado el Carnaval, este año, si unos cuantos jóvenes de buen humor no nos hubieran alegrado la existencia.

Entre varias comparsas que circularon, llamó la atención del público soriano, una de

apaches, que recibió también el nombre de «sorianilla», porque cantaban unas coplas muy graciosas y alusivas, de las cuales se creyó autor a Sorianillo (y acaso tuviesen razón; yo, por mi parte así lo estimo).

La intolerancia de algunos círculos no les consintió que se despachasen los jóvenes, a su gusto, cantando las coplas, que copiamos, pero en Numancia y Amistad las cantaron, y parte también en el Mercantil, burlando la vigilancia de que eran objeto.

Propalaron algunos que eran «echados» por LA IDEA, pero este periódico en nada intervino, y no lo decimos por exculparnos, pues nada nos importaría nuestra intervención, si la hubiese habido, sino por manifestar la verdad.

Repartieron los de la comparsa unas hojas, cuyas coplas dicen así:

MURGA

MUSICA DEL CHIVIRI

Pues verá usted la Comisión hace unos días fué a Madrid... la causa fué, que una estación pusieran pronto por aquí...

Pues la ciudad cansada está de no tener ferrocarril... Pero se hará y al diputao hoy le tenemos que decir...

Chiviriviri... la... la... (ja... ja...)
chiviriviri... la... la...
que dichosos viviremos... ¡ay!...
si se va Marichalar...
chiviriviri... la... la... (ja... ja...)
chiviriviri... la... lí...
porque mientras no se vaya no podemos vivir...

La Comisión ha vuelto ya porque las Cortes se han cerrado
Más la estación pronto se hará, aunque no quiera el diputao

Pues no hay razón para que el tren no pase nunca por aquí... porque si no para viajar en un burro habrá que ir...

Chiviriviri... etc.

GUARNICIONEROS

Y

ABARQUEROS

En el Almacén de Cueros de Evaristo Antón y Julián Pérez, de Burgos, acaban de recibir una gran partida de Abarcas de primera, marca Dinamí.

Estas Abarcas se venden a los precios siguientes:

De 10 a 100 kilos a 5 ptas.
De 100 a 500 kilos a 4'75 ptas.
De 500 a 1000 kilos a 4'50 ptas.

Todos estos precios son en el Almacén, pago al contado, sin descuento.

—2—

Se vende Una máquina completa semi-nueva, para hacer Gaseosas y agua de Selt, con botellaje surtido y abundante. En esta imprenta informarán.

BANCA RIDRUEJO

CANALEJAS, 25 Y 27—SORIA

OPERACIONES QUE REALIZA.—Compra-venta y negociación de valores del Estado y de Sociedades; Ordenes de Bolsa; Suscripción a empréstitos; Pago de cupones de valores españoles y extranjeros; Idem de títulos amortizados; Gestión de carje y conversiones; Agregación de hojas de cupones; Gires telegráficos y postales sobre las plazas de España y del Extranjero; Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas, tanto de España como del Extranjero; Cobro de intereses de la Caja General de Depósitos; Cambio de toda clase de monedas y billetes de Banco; Cartas de presentación y crédito; L. f. m. c. comerciales; Comisiones, cobros, pagos y cuantos servicios se le encomienden propios de un establecimiento Bancario.

CONDICIONES DE CUENTAS CORRIENTES

Estas cuentas devengarán interés con arreglo a los tipos siguientes: 1 y 1,2 por 100 en disposiciones a la vista; 2 y 1,2 por 100 a tres meses; 3 y 1,2 por 100 a seis meses.

A petición del interesado se procederá a la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes a plazo, antes de su vencimiento. En este caso, la Casa no cobrará descuento alguno por el anticipo, ni el cuenta corriente percibirá el interés señalado a su cuenta.

De los fondos en cuentas a fecha fija, podrán disponer libremente los interesados el día del vencimiento. Si no lo hicieren, ni manifestasen su propósito de cerrar su cuenta, se considerará reservada por igual plazo.

CAJA DE AHORROS

Con el fin de estimular y facilitar el ahorro, a partir de 1° de Febrero del año actual, la Casa ha abierto al público el servicio de **CAJA DE AHORROS**, en la que se admiten imposiciones desde 1 peseta hasta 10.000.

El interés que producen las imposiciones, es de 3 por 100 anual.

De acuerdo con las condiciones establecidas para esta **CAJA DE AHORROS** los imponentes dentro del Saldo de sus libretas, tienen derecho al servicio de compra de valores, libres de mi comisión y al envío de fondos, por medio de transferencias, a todas las plazas donde tenga Sucursal el Banco de España.

Fábrica de Licores Y VINOS GENEROSOS

Bosqued y Compañía

Especialidad ANÍS BOSQUED
VINO X Y Z

(Campo de Cariñena) **AGUARON**
Viajante Ramón Ramón, Democracia, 111
ZARAGOZA

TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día vá en aumento
la fama de mis licores;
por darlos muy económicos
y de las marcas mejoras,
en vermouth café y Cervezas
nadie puede aventajarme,
porque yo, por mis clientes,
estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

ABARQUEROS

En el Almacén de Cueros de Evaristo Antón y Julian Pérez de BURGOS.

Acaban de recibir una gran partida de Abarcas, clase primera de Dinamí y las venden desde 6 pesetas en adelante, según valor de la Compra.

Pago al salir del Almacén. 5

Pedid siempre contra la Grippe

JEREZ Y COÑAC

DEL MARQUES DEL REAL TESORO

ANTIGUA PESCADERÍA DE

MAGIN LAFUENTE

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

GRAN FÁBRICA

Aguardientes
y licores de
Francisco Diaz y Compañía Sucesores de J. Diaz y Compañía
Cariñena (Zaragoza.)

Representante en Soria: TORCUATO MARTÍNEZ
'BAR IDEAL'

JUAN APARICIO LAPUERTA

GUARNICIONERIA MODELO

Compra de pieles de todas clases.

Caballeros 15, y Marqués del Vadillo 6.

ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias
para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones, trapos blancos y en colores, alpergatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, casco y retal de cuero crudo, crines, cornaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Soportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid,
(Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

Café del Recreo.

Marqués del Vadillo, 19.

Cató sin igual y licores de las más acreditadas marcas.

Se sirve a domicilio.—Teléfono núm. 67.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____
calle de _____ número _____ se suscribe por _____ meses, al semanario
LA IDEA, cuyo importe lo remito por _____
de _____ de 1918.

Firma

Almacén de vinos
tintos de Aragón y
Valdepeñas.

Manuel Ruiz.

Numancia 28.—SORIA